

A 同意公开

江苏省体育局文件

苏体办字（2022）第 54 号

签发人：陈少军

对省政协十二届五次会议第 0744 号提案的答复

袁紫娟委员：

关于您提出的《关于加大省优秀运动队教练员运动员激励力度、切实提高待遇的建议》的提案收悉，现答复如下：

我省教练员、运动员绩效工资是纳入事业单位绩效工资管理体系，每年须在省人社厅申报绩效工资总量，在批复的总量范围内发放绩效工资。其中教练员作为事业单位在编人员，绩效工资纳入单位绩效工资和工作人员一并申报绩效工资总量；运动员、教练员、复合团队的绩效工资（包括运动员基础绩效，运动员、教练员、科医人员、复合团队的奖励性平时训练奖，即年度成绩奖和周期津贴，综合性运动会奖励不在绩效工资范围内）总量由省优秀运动队申报，经省体育局审核后再向省人社厅申报绩效工资总量，批复后方可发放。也就是说运动员和教练员的薪酬体系

是纳入我省绩效工资管理。

关于袁紫娟等委员建议修改和提升我省优秀运动队比赛奖励力度，全面提高各类比赛成绩奖励标准问题。我省优秀运动队激励奖励主要包括年度比赛成绩奖、周期任务津贴和综合性运动会奖励。年度比赛成绩奖和周期任务津贴的标准依据《江苏省优秀运动队奖励性平时训练奖实施办法》（苏财教〔2016〕75号）发放，综合性运动会奖励包括奥运会、亚运会和全运会等，逢奥运会、亚运会、全运会举办年单独制定，从以往情况看，奖励金额持续保持上升态势。需要说明的是，足球、篮球和排球等职业化程度较高的项目，运动员、教练员的薪资结构和收入水平由市场和俱乐部共同决定，相较体制内运动员、教练员的收入偏高。

一是关于省优秀运动队年度奖励性平时训练奖。省优秀运动队年度奖励自第十三届（2014—2017年）全国运动会周期起开始实施，实施依据为省财政厅、省体育局联合下发的《江苏省优秀运动队奖励性平时训练奖实施办法》（苏财教〔2016〕75号），奖励性平时训练奖包括年度比赛成绩奖和周期任务津贴。年度全国比赛（一类）第一至八名的奖励为1.6万到0.28万不等、年度全国比赛（二类）第一至八名的奖励为0.8万到0.16万不等、年度全国青年比赛第一至八名的奖励为0.24万到0.06万不等；周期任务津贴则是根据承担全运会任务的不同，在一个备战周期四年里运动员享受总额为1.5万至6万不等的补助，教练员享受3万至12万不等的补助。经测算，扣除成绩累加因素单项次奖励性平时训练奖运动员最高奖励达3.1万元/年，教练员4.6万元/年。据

统计，十四届全运会周期共下达奖励性平时训练奖约 1.14 亿元。

二是关于综合性运动会奖励。我省近几届奥运会、全运会的奖励标准均为逐届递增，奥运会奖励高于国家体育总局奖励标准，全运会奖励标准与广东、浙江、山东等地相近。以第 29 届至 32 届奥运会以及第十一届至十四届全运会为例，我省参照国家和部分省市奖励政策，对在各单项比赛中获得前八名的运动员、教练员给予奖励标准如下表：

国家体育总局近四届奥运会奖励标准（万元）

比赛名称	一	二	三	四	五	六	七	八
第 29 届北京奥运会	50	29	19	7.5	6	4.6	3.5	2.5
第 30 届伦敦奥运会	50	29	19	7.5	6	4.6	3.5	2.5
第 31 届里约奥运会	60	35	23	10	8.5	7	5	4
第 32 届东京奥运会	70	41	27	12.5	11	9	6.5	5.5

江苏省近四届奥运会奖励标准（万元）

比赛名称	一	二	三	四	五	六	七	八
第 29 届北京奥运会	60	35	20	6	5	4	3	2
第 30 届伦敦奥运会	80	50	30	8	6	5	4	3
第 31 届里约奥运会	100	60	40	10	7	6	5	4
第 32 届东京奥运会	130	78	52	13	9.1	7.8	6.5	5.2

江苏省近四届全运会奖励标准（万元）

比赛名称	一	二	三	四	五	六	七	八
第十一届全运会	22	10	6	获得第四名以下名次者，按得分计发奖金，每分奖励 0.2 万元。				
第十二届全运会	25	12	8	获得第四名以下名次者，按得分计发奖金，每分奖励 0.2 万元。				
第十三届全运会	30	15	10	3	2.7	2.4	2.1	1.8
第十四届全运会	35	18	12	4	3.6	3.2	2.8	2.4

竞技体育以攀登运动高峰和创造优异成绩为主要目的，运动员、教练员要长期坚持大负荷高强度训练竞赛、挑战身心极限才能为国争光、为省添彩。竞技体育的特殊性以及在全国体育事业中的重要性，需要我们进一步加大对运动员、教练员的关心关怀和保障力度。提高运动员、教练员包括年度比赛成绩奖在内的各类激励奖励，既是完成好各类国际国内重大赛事备战任务的重要保证，也是顺应经济社会发展趋势的必然要求。2019年，为完成东京奥运会和北京冬奥会备战参赛目标任务，国家体育总局出台了《国家队备战2020年东京奥运会和2022年北京冬奥会训练津贴实施方案》，大幅提高了对备战东京奥运会和北京冬奥会运动员、教练员的激励奖励和保障力度。

关于袁紫娟等委员建议设立竞技训练专项津补贴，对优秀运动队教练员、辅助人员常年不能双休、不能正常享受法定节假日进行补偿问题。根据国家和省有关规定，事业单位工作人员的工资构成主要包括基本工资（岗位工资、薪级工资）、基础性绩效工资（岗位津贴、生活补贴）和奖励性绩效工资。基本工资标准由国家统一制定，省直其他事业单位工作人员基础性绩效工资标准由省统一制定，奖励性绩效工资总量根据基础性绩效工资总量测算。

关于袁紫娟等委员建议允许部分优秀运动队开展职业化、市场化试点，给予按职业化、市场化兑现相应薪酬等政策空间问题。优秀运动队开展职业化、市场化试点，首先，要研判运动项目是否具备职业化和市场化发展空间，要结合项目自身实际情况，判

定运动项目是否具有市场化基础。包括但不限于群众基础、竞技体育成绩、项目观赏性及普通人群可参与度等。其次，可供运动项目发展的平台也是重要评估条件之一，如职业联赛级别及其商业化运作程度等，只有兼具职业化和市场化发展条件的优秀运动队或俱乐部，才能在日趋激烈竞争的市场环境中生存和发展，并带来相应的商业价值。

职业化、市场化意味着需要和现有体制脱钩，相关人员绩效完全由市场和成绩等因素决定，现有体制内的相关保障会取消，完全按照市场化运作来运行，也会出现不可预计的风险。

下一步，省体育局将进一步了解其他省市优秀运动队教练员、运动员奖励标准和工资待遇情况，加强与省人社厅、省财政厅等部门协调，争取支持，以便进一步提高我省优秀运动队教练员、运动员津贴和奖励标准。



联系人：徐邦俊

电 话：025-51889020

抄 送：省政府办公厅、省政协提案委员会